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На ва ен на-тэх ніч ным фа куль тэ це 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га 
тэх ніч на га ўні вер сі тэ та ву чац ца 
не звы чай ныя кур сан ты. 
Яны но сяць на шу ва ен ную фор му 
(толь кі ці каў ны за ўва жыць 
на ёй ін шую на шыў ку), 
кур санц кія па го ны і ўжо мо гуць 
па хва ліц ца ар мей скай вы праў кай. 
Са спі ны ні чо га не звы чай на га! 
Але вар та ім толь кі азір нуц ца, 
як на та бе — гэ та дзяў ча ты! 
Ды не на шы сла вян скія 
пры га жу ні, а не менш 
пры ваб ныя ла ці на а ме ры кан кі.

Джэ ні фер Ві е ра і Джо сэ лін Бры та пры-
еха лі ў Бе ла русь з Ве не су э лы. У БНТУ 
асвой ва юць спе цы яль насць «Шмат мэ та-
выя гу се ніч ныя і ко ла выя ма шы ны» — ад-
ным сло вам, бу ду чыя тан кіст кі.

«Сме ла!» — ска жуць бы ва лыя вай-
скоў цы. Са праў ды, пра фе сія не з жа но-
чых. Там жа, у да лё кай Ве не су э ле, гэ-

та нар маль ная з'я ва. Дзяў ча ты ак тыў на 
ідуць слу жыць, за ста юц ца ў вой ску па 
кант рак це і з за да валь нен нем асвой ва-
юць муж чын скія спе цы яль нас ці. На ват 
мі ністр аба ро ны ў іх — жан чы на.

Уз на ча ліць ар мію сва ёй кра і ны ма раць 
і дзяў ча ты. Але гэ та, што на зы ва ец ца, у 
перс пек ты ве. Сён ня га лоў нае — ву чо ба. 
Трэ ба яшчэ і да вер апраў даць. Джэ ні фер 
і Джо сэ лін — не толь кі адзі ныя прад стаў-
ні цы жа но ча га по лу ся род кур сан таў-ве-
не су эль цаў, яны яшчэ і адзі ныя дзяў ча ты 
на ўвесь фа куль тэт!

ГА ЛОЎ НЫ БАР' ЕР — МО ВА
Са мы час па зна ё міц ца. Мы ста ім у фае 

ва ен на-тэх ніч на га фа куль тэ та БНТУ. У 
пры зна ча ны час — ні на хві лі ну ра ней 
ці паз ней (вось яна, вай ско вая пунк ту-
аль насць!) — дзве ры ад чы ня юц ца і на-
су страч вы хо дзяць ве не су эл кі.

— Вас жур на ліс ты, на пэў на, ужо за му-
чы лі? — пы та ю ся. Дзяў ча ты ў ад каз толь-
кі ўсмі ха юц ца: не ра зу ме юць бе ла рус кай 
мо вы. Пе ра пыт ваю па-рус ку. У ад каз — 
не ад на знач на кі ва юць га ло ва мі.

Аказ ва ец ца, ад на спра ва — асво іць 
тан кі, ін шая — вы ву чыць мо ву: дыс цып лі-
ны ім вы кла да юць толь кі па-рус ку. Та му 
перш, чым пе рай сці да ва ен на га май стэр-
ства, кож ная з іх на пра ця гу го да вы ву ча ла 
рус кую мо ву — так зва ны ну ля вы курс.

Джэ ні фер Ві е ра ўжо на трэ цім, Джо сэ-
лін Бры та — пер ша курс ні ца. Мы раз маў-
ля ем без пе ра клад чы ка.

ВУ ЧЫЦ ЦА Ў БЕ ЛА РУ СІ 
ПРЭ СТЫЖ НА

Джэ ні фер пры еха ла ў на шу кра і ну з 
ве не су эль ска га го ра да Ма ра кай. Джо-
сэ лін ро дам з Ва лен сіі. Не маг ла не спы-
таць, ча му яны вы бра лі та кую не звы чай-
ную для на шых рэа лій пра фе сію і па еха лі 
ву чыц ца ёй так да лё ка.

— Жан чы ны ў нас пра цу юць на роў ні з 
муж чы на мі, — га во рыць Джэ ні фер. — У 
Ве не су э ле ня ма роз ні цы, яко га ты по лу. 
І тыя, і дру гія мо гуць вы кон ваць ад ноль-
ка ва скла да ную ра бо ту. Мая ма ма, на-
прык лад, зай ма ец ца біз не сам, баць ка — 
кан струк тар.

А вось у Джо сэ лін та та — пал коў нік.
— Гэ та ён вы ра шыў, што дач ка бу дзе 

на сіць па го ны? — ці каў лю ся.
— Не, — смя ец ца. — Я са ма. Заў сё-

ды з го на рам гля джу на свай го баць ку. 
Так са ма ха чу на сіць пры го жую ва ен ную 
фор му (у па цвяр джэн не па каз вае на цы-
я наль ную ва ен ную воп рат ку на смарт-
фо не. — Аўт.). А тут яшчэ сяб роў ка па-
клі ка ла ў Бе ла русь. Та та не быў су праць: 
ва ша ва ен ная аду ка цыя лі чыц ца ў нас 
прэ стыж най. Ды і ў Ве не су э ле тан кіс таў 
не рых ту юць.

ХО ЛАД НА!
— Я і па ду маць не маг ла, што ў вас так 

хо лад на, — га во рыць пра свае пер шыя 
ўра жан ні аб Бе ла ру сі Джэ ні фер.

— А я ве да ла, бо бы ла ў Маск ве, — ка-
жа сяб роў ка. — Ра зу ме ла, што Мінск на 
яе па доб ны, а дзе ён зна хо дзіц ца, на ват 
не ўяў ля ла.

Да на ша га клі ма ту дзяў ча ты не мо гуць 
пры звы ча іц ца і да гэ туль. Ім у Бе ла ру сі 
круг лы год хо лад на. Вель мі су му юць па 
сва іх звык лых 40 гра ду сах цяп ла. Та му 
на ша ле та для іх — не ле та. Ка лі бе ла рус-
кія кур сан ты зай ма юц ца фі зіч най пад рых-
тоў кай у май цы і шор тах, то ве не су эль цы 
про сяць да зво лу апра нуц ца цяп лей. Зі ма 
для іх — на пэў на, са мае гор шае, што яны 
ба чы лі ў сва ім жыц ці. «Зі мой вель мі цяж-
ка, — пры зна юц ца ве не су эл кі. — Апра на-
ем на ся бе па тры па лі то». Не ра зу мею, ці 
то жар ту юць, ці то праў ду ка жуць.

СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ 
НА ВА ГУ ЗО ЛА ТА

На ва ен на-тэх ніч ным фа куль тэ це 
БНТУ кур сан ты з Ве не су э лы ву чац ца ўжо 
не пер шы год. За га ды ва ен на га су пра-

цоў ніц тва па між на шы мі кра і на мі прад-
стаў ні цы жа но ча га по лу атрым лі ва юць 
тут аду ка цыю ўпер шы ню. Але, ня гле дзя-
чы на гэ та, стаў лен не да іх та кое, як да 
ўсіх. Праў да, за мест 10 кі ла мет раў дзяў-
ча ты бе га юць удвая менш. Ка лі па трэб-
на да па мо га па ву чо бе або кан крэт ная 
па ра да, у гэ тым за меж ным на ву чэн цам 
не ад мо віць ні вы клад чык, ні кур са вы афі-

цэр — фа куль тэц кая «ма ма», як на зы ва-
юць яго кур сан ты.

У 6 ра ні цы дзяў ча ты ідуць на за рад-
ку. Але і ўро кі фіз куль ту ры ні хто не ад-
мя няў! По тым па рас кла дзе — за ня ткі. 
Уве ча ры — са ма пад рых тоў ка. Як і на шы 
кур сан ты, ве не су эль цы зна хо дзяц ца на 
поў ным дзяр жаў ным за бес пя чэн ні — Ба-
лі ва ры ян скай Рэс пуб лі кі, вя до ма. Атрым-
лі ва юць за меж ныя кур сан ты і сты пен-
дыю. Як па дзя лі лі ся ла ці на а ме ры кан кі, 
ім ха пае ды яшчэ за ста ец ца. Су му не 
агу чы лі — ва ен ная тай на.

А вось коль кі каш туе іх абед або вя-
чэ ра, да лё ка не сак рэт. По бач з ме ню 
бе ла рус кіх кур сан таў у ста лоў цы БНТУ 
рас пі са на і хар ча ван не ве не су эль цаў. Для 
апош ніх — асоб ная раз да тач ная і стол, 
за рэ зер ва ва ны на ад па вед ную коль касць 
лю дзей.

АМА ТА РЫ БУЛЬ БЫ І АРЭ ПЫ
Са мы час па абе даць. Па куль дзяў ча ты 

з апе ты там спус та ша юць свае та лер кі, 
мы ці ка вім ся, ці па да ба ец ца ім бе ла рус-
кая кух ня.

— Так! Асаб лі ва лю бім блі ны, — ад каз-
вае за абедз вюх Джо сэ лін.

А вось не да спа до бы ве не су эл кам ка-
шы. Яны і да гэ туль не мо гуць зра зу мець, 
як іх мож на ес ці. Про сяць ку ха раў па 
маг чы мас ці га та ваць ім стра вы з буль-
бы. Яе, да рэ чы, у Ве не су э ле ак тыў на 
вы рошч ва юць, та му яны яшчэ і па спра-
чац ца мо гуць, для ка го буль ба больш 
род ная.

Праў да, дра ні кі ўпер шы ню дзяў ча ты 
па каш та ва лі ў Бе ла ру сі. Сваю на цы я-
наль ную стра ву — арэ пу, або ку ку руз ныя 
алад кі, — у ін тэр на це га ту юць рэ гу ляр-
на. «Кла дзём у вя лі кую та лер ку ку ку руз-
ную му ку, да баў ля ем соль, ва ду, по тым 
ста вім у ду хоў ку», — дзе ліц ца рэ цэп там 
Джэ ні фер і па каз вае фо та зды мак, што 
ў вы ні ку па він на атры мац ца. Вы гля дае 
апе тыт на!

У «ХРА МЕ ТАН КАЎ»
Пас ля сыт на га абе ду дзяў ча ты ўзя лі 

свае не пад' ём ныя за плеч ні кі (у іх яны 
но сяць не толь кі кні гі і сшыт кі, а і чар-
ця жы, спар тыў ную фор му), і мы на кі ра-
ва лі ся ў «храм тан каў» — так у БНТУ 
на зы ва юць клас тэх ніч най пад рых тоў кі, 
дзе пра вод зяц ца за ня ткі па экс плу а та-
цыі бра ня тан ка вай тэх ні кі. Тут «гас па-
да раць» ву чэб на-ба я вы танк Т-72Б і ба я-
вая ма шы на пя хо ты. Тэх ні ка са праўд ная: 
за лазь уся рэ дзі ну — і гля дзі, вы ву чай, 
за па мі най. Асво іць тан ка вую на ву ку кур-
сан там да па ма га юць май стры вы твор ча-
га на ву чан ня Аляк сей Ціт коў і Ге надзь 
Ва раб' ёў.

— Дзяў ча ты з Ве не су э лы — ста ран ныя 
ву ча ні цы, — га во рыць Аляк сей Ціт коў. — 

На ват юна ка мі ка ман ду юць. Ма лай цы! 
Упэў не ны, яны бу дуць доб ры мі афі цэ ра мі 
ве не су эль скай ар міі.

За 40 га доў пра цы ў БНТУ кур сан таў 
у спад ні цах у Аляк сея Мі хай ла ві ча не бы-
ло ні ко лі. Але яго гэ та не па ло хае. «Ка лі 
б пры му сі ла жыц цё, то і на шы ву чы лі ся 
б, — лі чыць тан кіст са ста жам. — У га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны бе ла рус кія дзяў-
ча ты ўсё ўме лі!»

Кур сан ты з Ве не су э лы вы ву ча юць 
кан струк цыю тан ка і БМП, якія ста іць на 

ўзбра ен ні бе ла рус кай ар міі. Але гэ та ім не 
пе ра шко дзіць асво іць ін шую бра ня тан ка-
вую тэх ні ку. Як за пэў ні ва юць спе цы я ліс-
ты, сіс тэ ма ра бо ты ме ха ніз маў, агрэ га таў 
і вуз лоў амаль усю ды ад ноль ка вая.

Прак тыч нае ва джэн не тан каў у кур-
сан таў — як на шых, так і за меж ных — па-
чы на ец ца на апош ніх кур сах. Але перш, 
чым вы ехаць у по ле, яны па він ны «пра-
ехаць» на тан ку на спе цы яль ным трэ на-
жо ры. І ў ве не су э лак гэ та атрым лі ва ец ца 
на «вы дат на».

ШПА ЦЫР ПА-ВЕ НЕ СУ ЭЛЬ СКУ
У су бо ту і ня дзе лю кур сан ты з Ве не-

су э лы мо гуць раз ліч ваць на зваль нен не. 
Але та кую маг чы масць дзяў ча ты вы ка-
рыс тоў ва юць не заў сё ды.

— Як я ма гу гу ляць, ка лі шмат хат ніх 
за дан няў? — абу ра ец ца Джэ ні фер.

Праў да, на шо пінг час зна хо дзіц ца. 
Дзяў ча ты ёсць дзяў ча ты! Ве не су эл кі з за-
да валь нен нем апра на юц ца ў на шых кра-
мах. «ЦУМ, ГУМ, «Ста лі ца», Жда но ві чы, 
«Бігз»...», — пе ра ліч вае Джэ ні фер.

Сяб роў кі лю бяць ха дзіць у кі но, на-
вед ва юць кі на тэ ат ры. Зна ё мяц ца і з гіс-
то ры ка-куль тур най спад чы най Бе ла ру сі. 
Ужо бы лі ў Мір скім за мку, у Ня сві жы, Ду-
дут ках. Свае зі мо выя пра гул кі дзяў ча ты 
аб мя жоў ва юць толь кі кра май. Ар гу мент 
усё той жа — хо лад на. Праў да, зрэд ку, 
але ўсё ж та кі мож на ад шу каць іх на кат-
ку. Да рэ чы, на кань ках яны на ву чы лі ся 
ка тац ца ў Бе ла ру сі.

ДА ДО МУ — РАЗ НА ГОД
За ня ткі скон чы лі ся. Ра зам з Джэ ні фер 

і Джо сэ лін мы ідзём у ін тэр нат, дзе жы-
вуць за меж ныя сту дэн ты БНТУ. Дзяў ча ты 
дзе ляць адзін па кой на два іх. У бло ку 
ёсць яшчэ адзін па кой, кух ня, бы та вое 
па мяш кан не, ду ша вая і пры бі раль ня — 
ад ным сло вам, мі ні-ква тэ ра.

Ня гле дзя чы на ва ен ную ат ры бу ты-
ку — воп рат ку, га лаў ныя ўбо ры, ма ке-
ты тан каў, ві даць, што тут усё ж жы вуць 
дзяў ча ты. На лож ках раз мяс ці ла ся цэ лае 
цар ства ца цак, на па лі цах — кас ме ты ка, 
паш тоў кі, фо та здым кі з род ны мі. Па сва-
іх сям' ях Джэ ні фер і Джо сэ лін су му юць 
больш за ўсё, хоць амаль кож ны дзень 
гу та раць з імі па «Скай пе».

Але ні я кі ін тэр нэт не за ме ніць жы вых 
зно сін. А бы вае гэ та раз на год, на лет-
ніх ка ні ку лах. 17 га дзін на са ма лё це — і 
яны ў Ка ра ка се. У па да ру нак род ным 
вя зуць мат ро шак (лі чаць, што гэ та на-
ша на цы я наль нае), бе ла рус кі ша ка лад. 
Для ма лод ша га бра та Джэ ні фер за га дзя 
за па са ец ца сшыт ка мі: ка жа, што ў нас 
тан ней.

* * *
Не па спе юць дзяў ча ты азір нуц ца, як 

прый дзе час вяр тац ца ў Ве не су э лу. На-
дзе нуць та кую ўжо лю бі мую фор му і пач-
нуць дзя ліц ца з вай скоў ца мі атры ма ны мі 
ве да мі. А ве ча ра мі, хо чац ца ве рыць, бу-
дуць уз гад ваць Бе ла русь, дзе над звы чай 
пры го жа і... вель мі хо лад на.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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АК ЦЭНТ НА АДУ КА ЦЫЮ І МЕ ДЫ ЦЫ НУ

Пе ра адо леў шы амаль 
500 кі ла мет раў, за яз джаю 
ў род ную вёс ку Ка му на, 
што на Лю бан шчы не. 
Зле ва, праз не каль кі 
да моў, — дом Ра і сы Кур' ян, 
ці прос та цёт кі Раі. Звы чай ны 
цаг ля ны дом, аку рат на 
па бе ле ны кла пат лі вай 
гас па ды няй. Ён амаль 
не змя ніў ся за 55 га доў, 
толь кі дрэ вы, па са джа ныя 
дзядзь кам Гры шам (яе 
му жам), ста лі на шмат 
вы шэй шыя і таў сцей шыя. 
Гэ тыя сце ны па мя та юць 
дзі ця чыя га ла сы хлап чу коў 
і дзяў ча так, якія тут гу ча лі ў 
пер шыя дзе ся ці год дзі пас ля 
вы зва лен ня Бе ла ру сі.

У да лё кім 1959-м цёт ка Рая з му жам да зво лі лі 
ў сва ім до ме раз мяс ціць шко лу. Не вя лі кай ча со-
вай шко лы, па бу да ва най пас ля вай ны, на ўсіх 
дзя цей не ха па ла. На стаў ні цай у іх до ме бы ла 
мая ма ці. Да яе я і тра піў у пер шы клас.

...Дзве ры не за чы не ны. З хва ля ван нем за хо-
джу ў ха ту. Тут так са ма амаль ні чо га не змя ні ла-
ся. Тая ж кух ня з печ кай, той са мы бу фет. Асоб ны 
по суд, кла пат лі ва за ха ва ны цёт кай Ра яй, яшчэ, 
на пэў на, па мя тае нас, вуч няў і ву ча ніц той да лё-
кай па ры. Уба чыў шы мя не, за мі ту сі ла ся, ста ла 
збі раць стол. Яна за ста ла ся та кой жа гас цін най 
гас па ды няй, якой бы ла ў той да лё кі час.

Ад чы няю дзве ры, за хо джу ў за лу. Тут быў 
наш пер шы, за тым дру гі, трэ ці клас. У бы лым 
кла се ду шыць ці шы ня, якая па ру ша ец ца толь кі 
бу дзіль ні кам, што ня стом на ад ліч вае без зва рот-
ны час. А ка лісь ці тут бы ло ве се ла, шум на ад 
дзі ця чых га ла соў і сме ху. Вось тут, ка ля акна, 
ста я ла мая пар та, за ёй я ся дзеў з Ма рый кай, 
смуг ля вай дзяў чын кай з чор ны мі ка січ ка мі. Тут, 
у гэ тым кла се, па чы на ла ся сяб роў ства з дзяў чат-
ка мі, якое амаль у кож на га з нас пе ра рас та ла ў 
пер шае школь нае ка хан не, а за тым у сур' ёз ныя 
ад но сі ны — вель мі час та на ўсё жыц цё.

За гэ ты мі парт амі мы дзя лі лі ся ад но з ад ным 
ня хіт ры мі бу тэрб ро да мі (чор ны хлеб з мас лам). 
Праў да, не ва ўсіх бы лі і яны. Але не бя да: цёт ка 
Рая заў сё ды пад корм лі ва ла вуч няў. Яна вель мі 

лю бі ла дзя цей, яны з Гры шам 
вы ха ва лі дзвюх да чок і трох 
сы ноў.

Вось тут, ка ля дзвя рэй, ста-
я ла пар та, за якой ся дзе лі не-
раз луч ныя сяб роў кі Люд мі ла з 
Ні най. Усе без вы клю чэн ня лю бі-
лі дзяў чы нак. Ні на бы ла дач кой 
цёт кі Раі. І, вя до ма, усе ў кла се 
зайз дрос ці лі ёй: не трэ ба бы ло 
ні ку ды іс ці, шко ла зна хо дзі ла ся  
акурат у ха це.

Ка лі па бу да ва лі но вую шко лу, 
Ра і са Мі кі таў на ўлад ка ва ла ся ту-
ды пра ца ваць апаль шчы цай. Гэ-
та бы ла вель мі цяж кая пра ца. У 
кож ным кла се ста я лі печ кі, і трэ-
ба бы ло па спець на нес ці дроў і 
да пры хо ду вуч няў вы па ліць іх, 

каб усю ды бы ло цёп ла. Мі кі таў на 
спраў ля ла ся, ня гле дзя чы на вя лі кую гас па дар ку і 
пя цярых дзя цей до ма.

— Не так даў но ха дзі ла ў пер шую шко лу, ня-
даў на па бу да ва ную, — ка жа Ра і са Кур'ян. — Я б 
і за раз пай шла пра ца ваць ту ды апаль шчы цай, 
хоць гэ та ўжо ні ко му не трэ ба... На днях пад' ехаў 
на ма шы не муж чы на пен сій на га ўзрос ту, па клі каў 
мя не і пы тае: «Цёт ка Рая, яко га пеў ня куп ляць, 
чыр во на га ці бе ла га?» А я ні чо га зра зу мець не 
ма гу: які яшчэ пе вень? Ён за ўсмі хаў ся і ка жа: «Я ж 
ву чань ва шай шко лы. Ка лісь ці з ра гат кі пад стрэ ліў 
ва ша га пеў ня, мой баць ка ад луп ца ваў мя не, за-
га даў ад даць вам свай го, а вы мя не да ра ва лі і не 
ўзя лі пеў ня. І вось праз 55 га доў я ўсё ж вы ра шыў 
ад даць вам доўг».

...Яшчэ раз за хо джу ў свой бы лы клас. І зноў 
пе рад ва чы ма ба чу трох ча роў ных школь ніц у 
ка рыч не вых су кен ках і асляп ляль на бе лых каў не-
ры ках, не раз луч ных сяб ро вак — Ні ну, Ма рый ку і 
Люд мі лу, якія ўсмі ха юц ца мне сва і мі не паў тор ны-
мі ўсмеш ка мі. Бы вай це, мі лыя дзяў чын кі, бы вай, 
маё да ра гое юнац тва!

Ка лісь ці па са джа ныя на шчас це доб рым 
дзядзь кам Гры шам і яго ма лень кай дач кой Ні-
най, шу мяць на ву лі цы ма гут ныя дрэ вы, як бы 
раз віт ва ю чы ся са мной. А я не раз віт ва ю ся, бо 
пры еду яшчэ сю ды не раз, каб па кла ніц ца свай му 
да лё ка му юнац тву.

Мі ха іл МАС КАЛЬ ЧУК, 
Бе рас та віц кі ра ён

�

Бы вае і та кое!Бы вае і та кое!  ��

ТАН КІС ТЫ НА АБ ЦА САХ
Кур сант кі з Ве не су э лы рас ка за лі, ча му пры еха лі ву чыц ца ў Бе ла русь, 

за што не лю бяць зі му і якім стра вам з на шай на цы я наль най кух ні ад да юць пе ра ва гу

За вяр шыў ся афі цый ны ві зіт мі ніст ра аба-
ро ны Бе ла ру сі ге не рал-лей тэ нан та Анд рэя 
Раў ко ва ў Рэс пуб лі ку Сер бія.

Пад час су стрэ чы з серб скім ка ле гам Бра ціс-
ла вам Га шы чам кі раў ні кі аба рон ных ве дам стваў 
вы ка за лі ўза ем ную за ці каў ле насць у пра цяг ван ні 
прак тыч на га ўза е ма дзе ян ня па шэ ра гу кі рун каў. 
У пер шую чар гу гэ та ты чыц ца ва ен най аду ка-
цыі, удзе лу ў мі ра твор чай дзей нас ці, пад рых тоў кі 
пад раз дзя лен няў сіл спе цы яль ных апе ра цый і 
ва ен най ме ды цы ны.

У вы ні ку пе ра моў кі раў ні кі дэ ле га цый пад пі са лі 
ме ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні па між мі ніс тэр-
ства мі дзвюх кра ін у пы тан нях су пра цоў ніц тва ў 
сфе рах ва ен най на ву кі і аду ка цыі. На кі ра ва ны 

на раз віц цё двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва па між 
ва ен ны мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі і ін шы мі аду-
ка цый ны мі і на ву ко вы мі ін сты ту та мі, да ку мент 
пра ду гледж вае аб мен во пы там пра цы, на ву чаль-
ны мі і на ву ко вы мі ма тэ ры я ла мі, вы клад чыц кім і 
на ву чэнц кім скла да мі, а так са ма су мес ны ўдзел у 
кан фе рэн цы ях, ву чэб ных кур сах і ста жы роў ках.

Анд рэй Раў коў па зна ё міў ся з сіс тэ май ва ен най 
аду ка цыі і во пы там пад рых тоў кі сіл спе цы яль ных 
апе ра цый Уз бро е ных Сіл Сер біі. Акра мя та го, 
ад бы лі ся су стрэ чы мі ніст ра аба ро ны са стар шы-
нёй Ура да Рэс пуб лі кі Сер бія Аляк санд рам Ву чы-
чам і кі раў ні ком Па ста ян най ка мі сіі па аба ро не і 
ўнут ра ных спра вах На род най Скуп шчы ны Сер біі 
Ма ры яй Аб ра до віч �

Жы ві і пом ніЖы ві і пом ні  ��

Тут гу ча лі га ла сы...
Як звы чай ная вяс ко вая ха та ў пас ля ва ен ныя га ды 

пе ра тва ры ла ся ў шко лу
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На пер шых ста рон ках ма шы-
на піс на га збор ні ка — фран та вая 
бія гра фія ге роя. За свед ча на, 
што на ра дзіў ся ён у 1924 го дзе, 
за год да вай ны скон чыў ся рэд-
нюю шко лу і па пу цёў цы кам са-
мо ла па сту піў у ле нін град скую 
ва ен на-мар скую авія шко лу. Па 
за кан чэн ні яе ў жніў ні 1941-га го-
да доб ра ах вот ні кам пай шоў на 
фронт. Стаў аба рон цам Ле нін-
гра да — пі ло там у 122-м асо бым 
раз вед валь ным гід ра авія пал ку. 
У са ка ві ку 1942-га пад час ба-
я во га вы ле ту быў кан ту жа ны і 
два ме ся цы ля чыў ся ў ад ным з 
ле нін град скіх шпі та лёў, а за тым 
у го ра дзе Бій ску, на Ал таі, ку-
ды быў вы ве зе ны па ла даж скай 
«Да ро зе жыц ця».

Пас ля па праў кі Мі ха іл Апа лін-
скі прай шоў спе цы яль ную ву чо бу 
і стаў штур ма нам-страл ком са-
ма лё та «Іл-2», гроз най ба я вой 
ма шы ны, якую фа шыс ты на зы-
ва лі «чор най смерцю», а на шы 
бай цы — «ля та ю чым тан кам». 
Вель мі спра вяд лі вая ацэн ка: гэ-
ты штур ма вік вы праў ляў ся на за-
дан не з 600 кі ла гра ма мі бом баў, 
меў на ўзбра ен ні 6 ра кет ных сна-
ра даў, хут ка стрэль ную гар ма ту і 
тры ку ля мё ты.

Пра цяг ваў сваю ба я вую служ-
бу 18-га до вы штур ман-стра лок 
«Іла» на Ка лі нін скім фрон це ў 
112-м штур ма вым авія пал ку. 
Удзель ні чаў у ба ях па вы зва-
лен ні Ржэ ва і Вя лі кіх Лу каў. Яго 
за слу гі бы лі ад зна ча ны ме да лём 
«За ад ва гу». Бяс пры клад ную 
муж насць і ба я вое май стэр-
ства пра яві лі са вец кія лёт чы кі 

ў біт ве на Крус кай ду зе. 
Экі паж «Іла» ў скла дзе 
Мі ха і ла Апа лі нска га і 
Пят ра Шмі ге ля ў тыя дні 
здзейс ніў 30 вы ле таў. 
Толь кі ў пе ры яд з 5 па 
9 лі пе ня ад штур ма вых 
уда раў іх пал ка бы ло 
зні шча на больш сот ні 
тан каў, звыш ты ся чы 
ва ро жых сал дат і афі-
цэ раў. Апа лі нскі быў уз-
на га ро джа ны ор дэ нам 
Чыр во на га Сця га. На-
пе ра дзе ж бы лі но выя 
су ро выя вы пра ба ван ні. Асаб лі-
ва пры раз гро ме Кор сунь-Шаў-
чэн скай гру поў кі во ра га, пас ля 
ча го наш зям ляк атры маў ор дэн 
Ай чын най вай ны І сту пе ні, а яго 
ба я вы на пар нік быў уда сто е ны 
зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю-
за. У жніў ні со рак чац вёр та га 
92-гі гвар дзей скі авія полк быў 
пе ра кі ну ты на 2-гі Укра ін скі 
фронт. Экі паж, у скла дзе яко га 
слу жыў Апа лі нскі, вы зна чыў ся 
пры вы зва лен ні Ру мы ніі і Венг-
рыі, узяц ці Бу да пеш та, раз гро ме 
фа шысц кіх сіл у ра ё не во зе ра 
Ба ла тон. Да ра ней шых уз на га-
род штур ма на-страл ка да ба віў-
ся ор дэн Сла вы ІІІ сту пе ні.

На вог нен ных тра сах Мі ха іл 
Апа лі нскі па ста ян на су ты каў ся 
са смя рот най не бяс пе кай. Вы ра-
тоў ваў на бы ты во пыт вя дзен ня 
бою, па мно жа ны на бяс страш-
ша і вы трым ку. Пад су моў ва ю чы 
здзейс не нае на фран тах Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, у сва іх бія гра-
фіч ных на тат ках ён за зна чыў, 
што за пе ры яд са жніў ня 1941-га 

па май 1945-га на яго ра хун ку — 
45 па вет ра ных ба ёў, у якіх бы ло 
збі та 8 і пад бі та 10 ва ро жых са-
ма лё таў. Ад важ ны лёт чык 22 ра-
зы па даў з пад бі тым са ма лё там, 
4 ра зы па кі даў ахоп ле ны по лы-
мем «Іл», спус ка ю чы ся на па-
ра шу це. Бы ло на ват та кое, што 
ён пас ля пры зям лен ня трап іў у 
па лон да нем цаў, але на дру гі 
дзень быў вы зва ле ны чэ ха сла-
вац кі мі пар ты за на мі.

Дзень Пе ра мо гі Мі ха іл Ула дзі-
мі ра віч су стрэў не да лё ка ад Пра-
гі. Пад ка нец 1945-га го да быў 
на кі ра ва ны ў гар ні зон ны шпі таль 
го ра да Кі шы нё ва і па за клю чэн-
ні ўра чэб най ка мі сіі зволь не ны ў 
за пас па ста не зда роўя са ста-
ту сам ін ва лі да дру гой гру пы. 
Тым не менш за воч на скон чыў 
Мас коў скі ін жы нер на-бу даў ні чы 
ін сты тут і мно гія га ды пра ца ваў 
у сфе ры сель ска гас па дар ча га 
бу даў ніц тва.

Вік тар НЕ СЦЯ РО ВІЧ,
г. Ла гойск.

ВОГ НЕН НЫ МІ 
ТРА СА МІ
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У ма іх ру ках — свя точ ны вы пуск га зе ты 
«Со вет ская коллекция» за 9 мая 1967 го да. 
На пер шай ста рон цы, по бач з ар ты ку лам «Подз віг на ро да», 
зме шча ны гру па вы фо та зды мак ве тэ ра наў з го ра да Эліс та, 
ся род якіх і ўра джэ нец Ла гой ска Мі ха іл Апа лі нскі. 
Так склаў ся яго лёс, што Мі ха іл Ула дзі мі ра віч у 
пас ля ва ен ны час вы му ша ны быў па кі нуць род ныя мяс ці ны 
і боль шую част ку жыц ця пра весці ў кал мыц кай ста лі цы. 
Ад туль як жа да ны госць пры яз джаў да сва іх ла гой скіх 
ро дзі чаў. Падчас ад ной та кой па езд кі 
і пе ра даў на па мяць на зва ны ну мар га зе ты 
і два фо та здым кі. На ад ным з іх ён —
зня ты ў поў ны рост 28 жніў ня 1944 го да.

Тан кіс ты ў ве не су эль скай ар міі — каш тоў ныя спе цы я ліс ты. І ня важ на, 
што яны жа но ча га по лу.

Са чыць за ва ен най фор май — аба вя зак кож на га кур сан та.

Для ве не су эль цаў ва ен ная аду ка цыя, атры ма ная ў Бе ла ру сі, лі чыц ца прэ стыж най.

Пры пуд рыць но сік — і на за ня ткі.

«Зі мой вель мі цяж ка, — 
пры зна юц ца ве не су эл кі. — 
Апра на ем на ся бе па тры па лі то».

Мая маці, Лідзія Цімафееўна, 
пасля вызвалення Беларусі.


